# 盛夏全月无休 员工下班猝死

法院判决:单位承担30%赔偿责任

"讲仁爱,重民本"是中华文明重要的精神特质;以人为本,是现代企业经营管理的基本原则;关心关爱职工,是传承中华民族优秀传统文化、构建和谐劳动关系的应有之义。作为用人单位,在用工过程中应当关心、爱护职工,尊重、维护职工的人格利益,对职工的身体健康状况应尽到合理的注意义务。康康公司违法安排朱某在高温环境中长期超时加班,未对身体可能存在基础疾病的特殊职工尽到合理注意义务,导致朱某在下班途中突发疾病死亡,是否承担赔偿责任?

近日,江苏省南通市中级人民法院对这起生命权纠纷案作出终审判决并当庭宣判,康康公司对朱某死亡造成的损失承担 30%共计 36 万余元的赔偿责任。

## 盛夏整月无休 员工下班途中去世

康康公司是南通市一家从事环保装饰 材料生产的私营企业。朱某则是康康公司 喷漆车间的一名普通员工,主要负责搬运 喷漆件。

2019 年的夏天特别炎热。7月下旬, 南通当地最高气温均在30℃以上,更是有 8天最高气温超过35℃。但公司的喷漆车 间内,机器轰鸣声不绝于耳。进入5月以 来,公司的订单源源不断,虽然公司一直 开足马力促生产,但订单仍然排到了年底。

由于客户催得紧,整个7月,康康公司的工人全月无休、连续工作,经常加班 至晚上八九点。

然而,意外就在这时不期而至。2019 年8月1日20时3分左右,朱某最后一个 从康康公司下班,驾驶电动自行车从公司 北大门出发,刚开出去一分钟的路程,就 摔进了路边的农田中,他爬起来继续向东 开又在路口再次摔倒。这次,他再也没能 爬起来。

直至次日 4 时 56 分朱某才被人发现,后经 120 工作人员现场确认朱某死亡。朱某最后被人发现的位置距离康康公司北门仅 300 米左右。9 月 22 日,当地公安机关物证鉴定室经尸检对朱某的死亡原因出具鉴定文书,鉴定意见为"朱某系因冠心病急性发作死亡",同时载明"其生前工作劳累等情况可以是其冠心病急性发作的诱因"。

朱某去世后,康康公司向朱某的父亲 老朱和女儿小艮给付了共计 37000 元。



## 工伤认定未果 家属起诉公司侵权

朱某早年离婚,与父亲老朱以及女儿 小艮相依为命。为了多赚钱供女儿读书, 朱某放弃原有的理发师工作,来到康康 公司上班。朱某因意外离世,留下祖孙 二人。

2019年12月20日,老朱和小艮向当地人社局提出工伤认定申请。该局认为朱某因冠心病急性发作死亡,非因本人主要责任的交通事故所致,且8月1日20时3分左右自康康公司下班,驾驶电动自行车离开公司时并无异常,其突发疾病并非在工作时间和工作岗位,故不属于《工伤保险条例》认定工伤的情形,决定不予认定工伤。

老朱和小艮不服,向南通经济技术开 发区人民法院提起行政诉讼。

该院经审理认为,朱某正常至康康公司上班,根据人社局向朱某工友所作调查,朱某正常完成工作任务,在工作期间并未有异常表现,也并非在工作时突发疾病,老朱和小艮所述朱某在工作时已出现身体不适、呕吐等症状无任何证据佐证。朱某当日从康康公司考勤后驾驶电动自行车正

常驶离康康公司,后在下班途中突发疾病,并不符合"工作时间、工作场所突发疾病"的情形,故对人社局对朱某死亡事宜不予认定工伤并无不当,判决驳回老朱和小艮的诉讼请求。

于是老朱和小艮于 2021 年以侵权之 诉,将康康公司告上了法院。

法庭上,老朱和小艮提交了一份朱某 2019年7月份上班时间的手写记录,该记录显示当年7月朱某每天均到公司上班,也就是全月无休,其中有21天加班至晚上八九点。

对此,康康公司未予否认,但提交了当地一家医院于 2019 年 4 月 23 日出具的朱某职业健康检查表,该表载明未发现朱某患有职业禁忌症或疑似职业病。但心电图、生化检验等项目发现异常,建议定期复查或者到综合性医疗机构门诊复查。康康公司认为体检报告反映朱某自身存在基础性疾病。但老朱和小艮却认为,康康公司取得体检报告后未及时通知朱某,仅口头告知其身体没有问题。

### 认定因果关系 酌定公司赔偿比例

一审法院经审理认为,老朱和小艮基于侵权的法律关系要求康康公司承担赔偿责任,应对康康公司存在过错、加害行为,以及加害行为与损害结果之间具有因果关系承担举证责任。因老朱和小艮未能充分举证证明康康公司对其构成侵权,应承担举证不能的不利后果,法院判决驳回老朱和小艮的诉讼请求。

老朱和小艮不服,向二审法院提起上诉。 南通中院经审理认为,朱某在事故发生前 一个月加班时长近 130 小时,远远超过劳动法 规定的加班时长限制,康康公司对朱某的用工 行为严重违反了《中华人民共和国劳动法》的 保护性法律规定;康康公司安排朱某于高温下 在喷漆车间内长期超时加班工作,显然会对朱 某的身体健康造成严重的风险隐患,结合公安 机关物证鉴定室关于朱某死因的鉴定意见,能 够认定康康公司的违法用工行为显著增加了朱 某冠心病急性发作的风险,根据相关司法解释 规定,应当认定康康公司违法用工行为和朱某 死亡之间具有法律上的因果关系;康康公司应当预见违法用工行为可能造成的损害后果,且康康公司明知朱某身体可能存在基础性疾病仍安排朱某在高温下长期超时加班工作,据此,应当认定康康公司对朱某的生命健康权未尽到合理注意义务,对相应损害后果的发生存在过错。因此,二审法院认为本案虽然不符合"工作时间、工作场所突发疾病"的工伤认定条件,但康康公司应当对朱某的损害后果依法承担侵权赔偿责任。

综上,南通中院综合考虑当事人过错、因 果关系参与度等情况,酌情认定康康公司对朱 某死亡造成的损失承担 30%的赔偿责任,改判 康康公司赔偿老朱和小艮 36 万余元。

"快三年了,我总算是给我儿子一个交代,终于可以睡上一个安稳觉了!"2022年6月4日,在听到南通中院当庭宣判的结果后,老朱和小艮祖孙二人落下了眼泪。至此,这起长期加班后下班途中突发疾病猝死案尘埃落定。

民事诉讼证明标准又称证据 的证明度,是指在民事诉讼活动 中,对于当事人之间存在争议的 待证事实, 人民法院根据证明的 情况对该事实作出肯定或者否定 评价的最低要求。我国民事诉讼 证明标准在立法层面并未予以明 确,而是在司法层面以司法解释 的方式构建了民事诉讼证明标准 的体系。我国民诉法司法解释规 定了高度可能性证明标准、针对 欺诈、胁迫等五种事实规定了排 除合理怀疑的证明标准。 人民法院关于民事诉讼证据的若 干规定》第八十六条第二款对与 诉讼保全、回避等程序事项的事 实认定又规定了较大可能性的证 明标准

本案一、二审认定的案件事 实基本一致,但一、二审判决结 果大相径庭,原因主要在于一、 ◆法官说法

#### 认定因果关系应采用高度可能性的证明标准

二审对因果关系证明标准的把握 和认识。一审对因果关系要求的 证明标准是达到确实、充分的程 度. 因此认定老朱和小艮未能充 分举证证明康康公司构成侵权从 而驳回老朱和小艮的诉讼请求; 而二审对老朱和小艮提供证据的 证明标准上则采用高度可能性, 认为现有证据能够认定康康公司 在用工中的相关违法行为与朱某 因冠心病急性发作致死之间存在 因果关系这一事实具有高度可能 性, 从而部分支持了老朱和小艮 的诉讼请求。一、二审裁判对证 明标准的不同认定反映了我国民 事诉讼证明标准的一个发展过程, 也反映出民事诉讼从追求客观真 实向追求法律真实的理念转变。

《最民法院关于适》的人民共和国民事诉讼定,保险关于适》的人民共和国民事诉讼定,保险的人民共和国人条事人。为当事任何,是法院经证事查明,是法院经证事查,可能性的方法是不可,是不不可,是不不可,是不不可,是不不可,是不不可,是不不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不可,不是不是不可,不是不可,不是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是一个。

裁判者对待证事实的存在与否的 内心确信达到高度可能性的程度, 而反证的证明活动只要达到使待 证事实陷于真伪不明状态即可。

 诱因, 至此老朱和小艮已经完成 了本证的初步举证, 结合事发前 半个月的气温、朱某事发前一个 月的工作时长,应当可以认定康 康公司的违法用工行为显著增加 了朱某冠心病急性发作的风险。 同时, 康康公司既无证据证明朱 某当晚冠心病的发作系因其他原 因导致, 亦无充分证据证明事发 当晚存在更加可能实际导致朱某 冠心病急性发作的其他原因,故 从现有证据情况看, 康康公司在 用工中的相关违法行为与朱某因 冠心病急性发作致死之间存在因 果关系这一事实具有高度可能 性, 因此二审法院对两者之间存 在法律上的因果关系予以认定, 最终支持老朱和小艮的部分诉讼

(综合整理自人民法院报、 中国法院网)